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Marele tragedian francez Francois Joseph Talma — de la 
moartea căruia (19 octombrie 1826) se împlinesc 130 de ani — nu a 
fost numai unul din cei mai reprezentativi interpreţi ai dramaturgiei 
clasice franceze, ci şi un reformator al artei teatrale în domeniul 
costumaţiei şi al vorbirii scenice. Societar al „Teatrului francez" 
(1789), om de opinii politice înaintate în timpul Revoluţiei, prieten şi 
admirator al lui Bonaparte, după lovitura de la 9 Thermidor, Talma 
devine de timpuriu celebru, jucînd cu incomparabilă forţă artistică 
tragediile lui Chenier, Ducis şi Lemercier. 

Creator al marilor roluri din tragediile clasice, Talma a jucat 
în 1808 la Erfurt — pentru a satisface dorinţa lui Napoleon —, în asistenţa unui 
„parter de regi", Bajazet, Uoartea lui Cezar de Voltaire şi Cinna de Corneille. 

Din anul 1806, marele actor a fost profesor de declamaţie la Conservatorul 
din Paris, unde a exercitat o puternică influenţă asupra generaţiilor de tineri artişti, 
înctedinţaţi grijii sale (printre ei se prenumără şi actorul ctitor al Teatrului romî-
nesc, C. Aristia). Geniul artistic al lui Talma, pe ' care M-me de Stăel îl compară cu 
cei mai mari tragedieni ai omenirii, s-a manifestat pînă în ultimele clipe ale vieţii : 
sumbru, patetic şi elocvent, adevărat reprezentant al interpretării romantice — fără 
a excepta şi unele roluri de comedie —, Talma a cucerit marele public al epocii 
prin incomparabila forţă a talentului, prin minunatele inflexiuni ale vocii şi prin 
patosul expresiv al jodului său. 

Talma s-a dovedit şi un critic de artă, dublat de un remarcabil memorialist, 
prin eseul său intitulat Reflexions sur Lekain et sur Vart theătral (1825), în care 
analizează arta ilustrului său predecesor. 

Actor reprezentativ al scenei romineşti la începutul secolului 
nostru, C. Radovici a fost, rînd pe rînd, director de trupă (1904), 
director de scenă la Teatrul Naţional din Craiova, în fine, societar şi 
director de scenă la Teatrul Naţional din Bucureşti. împreună cu 
soţia sa, marea tragediană Agatha Bîrsescu, Radovici a jucat la Berlin 
pe Karl Moor din Hoţii de Fr. Schiller, urmărind cu atenţie arta 
punerii în scenă in contactul cu regizorii germani ai timpului. 

In 1909, îl întîlnim printre membrii companiei dramatice de 
sub direcţia lui Al. Davila, a cărui experinţă şi înţelegere superioară 
în problemela artei dramatice au contribuit la formaţia artistică a 

viitorului director de scenă al Naţionalului. 
Actor de bogate resurse dramatice, C. Radovici a izbutit să creeze roluri de 

compoziţie (Procurorul Hallers) şi s-a distins îndeosebi în drama psihologică (Scan-
dalul de H. Bataille, Hoţul de H. Bernstein, Manasse de R. Roman ş.a.), în teatrul 
clasic universal şi romînesc, precum şi în dramaturgia lui H. Ibsen. 

In timpul primului război mondial, el a rămas — alături de A. Demetriad, 
Marioara Voiculescu ş.a. — in teritoriul invadat, luptînd sub ocupaţie pentru menţi-
nerea prestigiului teatrului rominesc, în concurenţă cu trupele germane oficiale. 
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Moartea prematură, acum patru decenii, a întrerupt o carieră strălucită şi 
a lipsit scena naţională de experienţa, talentul şi competinţa unui deosebit de 
inzestrat om de teâtru, care a dovedit — în scurta-i existenţă — o mare înţelegere 
a problemelor teatrului romînesc. 

Puţini dintre acei care apreciază valoarea romanului „Tom Jones" 
cunosc activitatea de dramaturg şi om de teatru a lui H. Fielding. 

Cu 225 de ani în urmă (1731), romancierul H. Fielding a publicat 
lucrarea dramatică Opera Grabstreet-ului, în care — sub aparenţele 
unei acţiuni de operetă — aducea o critică ocolită regimului de 
corupţie politică, patronat de R. Walpole, fost prim-ministru al 
Angliei. In 1736, după ce făcuse să apară Pasquine — adevărată satirâ 
dramatică a epocii — Fielding reprezintă la „Teatrul Mic din Hymar-
ket" piesa satirică Trupa de comedianţi a marelui Mogol, în care 
biciuieşte cu vervă moravurile unor trupe dramatice ale vremii care 

căutau, cu orice preţ şi cu oride concesii pe planul artei, sprijinul cercurilor înalte 
din jurul palatului. în comedia satirică Anuarul istoric pe anul 1736 (jucată un an 
mai tîrziu), Fielding critică — indirect — politica financiară a lui Walpole, cara 
sacrifica interesele culturale ale ţării spre a menţine, pe calea unor impozite excep-
ţionale, echilibrul financiar. 

Curajul, imaginaţia şi forţa satirică caracterizează opera dramatică puţin 
cunoscută a autorului romanelor Tom Jones şi Amelia. 

Cu 45 de ani în urmă, premiera Cometei (3 octombrie 1911) a marcat succesul 
dramatic al fructuoasei colaborări dintre cei doi poeţi care au dat literaturii romîne 
opere de necontestată valoare : St. O. Iosif şi D. Anghel. 

Piesa, scrisă sub vădita înrîurire a. celebrei comedii Cyrano de Bergerac de 
Ed. Rostand, şi-a datorat succesul în special virtuozităţii fără rival a autorilor în 
arta versificaţîai, cuvintelor şi imaginilor care redau — sub masca glumei — melan-
colia şi suferinţa discretă sau, dimpotrivă, veselia exuberantă. 

Odată cu succesul piesei, presa a înregistrat în interpretare talentul tînă-
rului I. Iancovescu (în rolul lui Tity Rosnov), jocul plin de poezie al Mariei Giurgea. 
prestanţa scenică a Olimpiei Bîrsan şi, mai presus de toate, arta plină de subti-
litate şi nuanţare în rostirea versurilor pe care o dovedea P. Liciu. 
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